
Hospodářský dvůr Amálie se 
nachází v obci Ruda u Rakovníka, 
přibližně 50 kilometrů západně 
od Prahy. Tento klasicistní areál 
byl postaven v první polovině 
19. století rodem Fürstenberků. 
Dnes je dvůr ve vlastnictví České 
zemědělské univerzity v Praze 
(ČZU), avšak jeho budovy jsou 
aktuálně nevyužité a opuštěné. 
Monumentální hospodářský dvůr 
stojí volně v krajině přibližně 4 km 
jižně od obce, má příčně obdélnou 
dispozici s rozměry 155 x 110 m. 
Jeho architektonické uspořádání 
zahrnuje obytný dům uprostřed 
jihovýchodní čelní strany, symetricky 
umístěné sýpky, budovu chlévů pro 
hovězí dobytek, konírnu se stájí pro 
tažné voli a rozsáhlou stodolu na 
severozápadní straně. Budovy jsou 
uspořádány podle principů zlatého 
řezu, což dodává areálu harmonii a 
estetickou hodnotu. Součástí dvora 
jsou také ohradní zdi, kolna a mladší 
obytný dům, původně pravděpodobně 
kovárna. Tento historický soubor je 
chráněn pro svou architektonickou 
hodnotu i urbanistickou kompozici. 
Projekt obnovy hospodářského dvora 
Amálie si klade za cíl revitalizovat 
tento cenný objekt a navrátit mu 
jeho původní zemědělskou funkci, 
doplněnou o moderní vzdělávací a 
komunitní aktivity. Záměr obnovy je 
úzce propojen s projektem Chytré 
krajiny. Tento projekt se zaměřuje 
na udržitelné hospodaření s vodními 

zdroji, adaptaci na klimatické změny.
Obnova hospodářského dvora 
je zaměřena na čtyři klíčové 
funkce. Tyto funkce zahrnují 
vzdělávací, zemědělskou, 
reprezentativní a výzkumnou. 
Severní křídlo dvora je vyhrazeno 
pro výuku a výzkum. Zde jsou 
navrženy prostory pro výzkum 
bezpůdních pěstebních systémů, 
což by mohlo podpořit výzkum 
Chytré krajiny. Součástí je i 
zázemí pro sběr dat a informací 
z okolí hospodářského dvora.  
Jižní křídlo dvora je zaměřeno 
na reprezentativní účely. Jsou 
zde navrženy prostory pro 
konference pořádané Českou 
zemědělskou univerzitou a zároveň 
i pro prezentaci projektu Chytré 
krajiny, který je úzce propojen s 
dvorem a jeho přilehlou krajinou. 
Zemědělská funkce má velký 
potenciál díky již probíhajícímu 
chovu skotu, konkrétně České 
červinky. Zachování původní 
zemědělské funkce považuji za 
klíčové pro respektování tradice 
místa, proto v objektu stodoly 
tuto funkci nadále udržuji. 
Vzdělávací funkce podpořena 
vyvoření zázemí pro studenty. 
Dvůr je koncipován jako distanční 
výukové středisko pro studenty 
univerzity, proto na místě původní 
kolny je navržena novostavba, která 
bude sloužit jako ubytování pro 
přijíždějící studenty.

Stodola si zachovává svou původní 
zemědělskou funkci, která je klíčová 
pro udržení tradičního charakteru 
statku. Tento přístup podtrhuje 
důležitost propojení historického 
dědictví s moderním využitím. Aktuálně 
je na dvoře chováno plemeno Česká 
červinka, které spravuje ČZU, a stodola 
slouží jako zázemí pro jejich chov. 
Západní část stodoly je navržena 
jako multifunkční prostor pro 
zemědělské potřeby. Obsahuje sklad 
pícnin, sklad mechanizace, dílnu pro 
údržbu techniky, menší sklady a denní 

místnost s kanceláří pro pracovníky.  
Východní část stodoly je věnována 
ustájení krav. Návrh zohledňuje snadné 
propojení s venkovním výběhem, což 
umožňuje jednoduché vypouštění 
zvířat na pastvu. Klíčovým faktorem při 
návrhu ustájení krav byl požadavek na 
co nejmenší obsluhu lidmi. Proto je zde 
navržen robot na krmení zvířat. Robot v 
části pro přípravu krmné směsi nabere 
krmivo a v prostoru komunikačního 
prostoru krmivo rozhrne do krmiště, 
které mají krávy přístupné na jedné 
straně výběhu. Bývalá budova chléva na severní 

části dvora je nyní využita pro 
vědecké a výukové účely. Podporuje 
projekt chytré krajiny a rozšiřuje 
možnosti propojení výuky a výzkumu  
v oblasti udržitelného zemědělství. 
Tento prostor poskytuje ideální 
zázemí pro moderní technologie, jako 
jsou bezpůdní pěstitelské systémy. 
Snaha byla najít funkci, která podpoří 

hospodářský dvůr jako reprezentativní  
a vědecké centrum, a zároveň 
co nejméně zasáhne do 
konstrukcí a dispozice budovy. 
Bezpůdní pěstitelské systémy, 
umožňují pěstování rostlin bez tradiční 
půdy. Implementace těchto systémů 
je pozitivním krokem pro projekt 
Amálie, protože podporuje udržitelné 
hospodaření, inovativní přístup  

k zemědělství a vzdělávací 
aktivity, které rozvíjejí moderní 
technologie v souladu s přírodou.  

Bývalá sýpka na severní straně dvora 
bude transformována na výukový a 
výzkumný prostor pro studenty. V přízemí 
vzniknou výstavní prostory, které umožní 
prezentaci výsledků výzkumu. Druhé 
nadzemní podlaží poskytne studentům 
zázemí pro práci a studium, zatímco ve 
třetím nadzemním podlaží budou umístěny 
prostory pro sběr a analýzu dat z Chytré 
krajiny a dalších výzkumných částí dvora. 

Koncept rekonstrukce kombinuje 
historickou dřevěnou konstrukci s 
moderními technologiemi. 
Exteriér sýpky bude obnoven v souladu 
s dochovanými zbytky fasády, přičemž 
všechny nepůvodní vybourané otvory 
budou opraveny a navráceny do původního 
stavu.  Barevnost fasády bude odpovídat 
původnímu návrhu, aby ladila s ostatními 
objekty hospodářského dvora.

V rámci hospodářského dvora jsem 
navrhla novou cestní síť, která vychází z 
osovosti a symetrie dvora. Cesty logicky 
navazují na vstupy jednotlivých objektů  
a vytvářejí propojenou a funkční 
komunikaci. Materiály jsou řešeny 
jednoduše – hlavní pojízdné cesty 
jsou navrženy z kamenné dlažby  
a zbylé cesty z mlatového povrchu. 
Mezi domem správce a novou 

budovou je navržen bosket  
z lípy srdčité, pod jehož korunami jsou 
umístěny lavičky se stoly pro příjemné 
posezení a práci ve stínu. V severním 
křídle statku, v návaznosti na objekt 
bývalého chléva, je navržena bylinková  
a zeleninová zahrada. Z bylinek 
zde budou pěstovány máta, libeček, 
majoránka, petržel a tymián atd. 
Bylinková i zeleninová zahrada bude 

uspořádána do vyvýšených dřevěných 
truhlíků, přičemž některé z nich budou 
sloužit zároveň jako lavičky. U sýpky 
je navrženo ohniště s lavičkami, 
doplněné o strom vlašského ořechu, 
který poskytne příjemný stín. Centrální 
vstup do chléva bude zdůrazněn alejí 
třešní. Celá tato část jej lemována 
květinovými záhony. 

Objekt bývalých stájí budou nově tyto 
sloužit jako zázemí pro konference 
a přednášky. Návrh respektuje 
původní dispozici budovy a přidává 
nové hygienické zázemí. Dlouhý, 
otevřený a klenutý prostor bývalých 
stájí zůstává dominantním prvkem 
interiéru. 

Fasáda bude opravena do podoby 
původního návrhu. Stávající okna 
budou nahrazena a vrácena zpět 
do původního tvaru otvorů, čímž se 
obnoví vzhled budovy. Barevnost 
bude odpovídat ostatním budovám 
hospodářského dvora, t.j. béžová 
barva s bílými akcenty.

Budova bývalé sýpky je z celého areálu 
nejlépe zachována, proto je kladen 
důraz na co nejšetrnější využití, aby 
byly všechny hodnotné konstrukce 
zachovány. Vnitřní prostory budou nově 
sloužit jako galerie, přičemž v prvním 
nadzemním podlaží dojde k vybourání 
stěn mezi nosnými pilíři, které byly 
do budovy přidány až dodatečně. 
Tímto zásahem se uvolní dispozice 
a prostor získá větší flexibilitu, což 
umožní variabilnější uspořádání 
výstav. Výstavy by byly k Chytré krajině 

a dalším projektům ČZU.   Kromě  
výstavních prostor jsou zde navrženy i 
provozní jako např. sklad pro výstavu. 
Fasáda bude opravena do původního 
stavu, především vybourané otvory pod 
některými okny. Nově budou přidána 
okna za existující výplně, tak aby nebyla 
narušen vzhled fasády, ale zároveň 
byla větší tepelná pohoda pro nové 
využití. Barevně bude fasáda laděna 
do béžových odtsínů s bílými akcetními 
prvky, tak aby byl vzhled byl v souladu 
s vizuálem zbytku statku. 

Dům studentů je navržen na místě původní kolny, 
jejíž technický stav již nevyhovovaly současným 
potřebám. Nová budova plní funkci ubytovacího 
zařízení pro studenty, čímž podporuje využití 
hospodářského dvora jako distanční výukové 
středisko.
Návrh novostavby je založen na principech 
osovosti a souměrnosti, ty  vycházejí z kompozice 
ostatních budov dvora. Objekt je situován v jeho 
centrální části a má čtyři pohledové fasády. 
Dispozice byla navržena tak, aby žádná ze 
stran nepůsobila jako ryze provozní, tak aby 
nová budova měla svojí tvář na každou stranu. 
Přízemí objektu je věnováno společenskému 
životu obyvatel. Nachází se zde jídelna a 

společenská místnost, které poskytují prostor 
pro setkávání a odpočinek. První patro slouží 
primárně jako ubytovací část, kde se nachází 
čtyřlůžkové mezonetové pokoje pro studenty. 
V rozích budovy jsou umístěny komfortnější 
pokoje pro učitele, které nabízejí vyšší úroveň 
pohodlí během jejich pobytu. Dispozice 
mezonetových pokojů umožnila efektivní využití 
prostoru vložením dalšího podlaží do podkroví. 
Tímto řešením se podařilo zachovat vizuální 
kontinuitu s okolní zástavbou, neboť na fasádách 
jsou patrná pouze dvě patra oken, a také se 
zvětšila lůžková kapacita, která je 32 osob. Třetí 
podlaží, ukryté v podkroví, nijak nenarušuje 
vzhled dvora.
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Objekt bývalé sýpky slouží jako galerie pro 
prezentaci projektů ČZU a hospodářeského 
dvora Amálie

Dům studentů stojící na místě stávající 
kolny bude sloužit jako ubytování a 
zázemí pro studenty v rámci distančního 
výukového střediska Amálie.

Objekt bývalé sýpky bude nově sloužit jako 
pracovní prostor pro studenty, společne s 
prostorem pro zpracovácání dat ze všech 
výzkumných pracovišť dvora.

Objekt bývalého chléva bude podporovat 
výzkumnou a výukovou funkci dvora, nabízí 
prostory pro výzkum bezpůdních pěstebních 
systémů.

Objekt bývalých stájí nabízí nově protory 
pro pořádání konferencí a přednášek.

Stodola si ponechává svojí zemědělskou 
funkci, nabízí prostory pro chov krav a 
zároveň sklad pro píci a mechaniku.
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